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8. 5. 2025	� 80 let od ukončení II. Světové války – k výročí jsme připravili 
několik článků, které pojí události II. Světové války a osoby či místa 
v Lipůvce a okolních obcích. Děkuji Marcele Antonovičové, Matěji 
Hrůzovi, Petru Hromčíkovi staršímu a Pavlu Váňovi za články či 
podklady k nim. 

10. 5. 2025	 Férová snídaně – pozvánka dále ve zpravodaji

20. 5. 2025	� Elánek Lipůvka – Den otevřených dveří – pozvánka dále ve 
zpravodaji 

23. 5. 2025	 Ples rodičů a žáků 9. třídy 

7. 6. 2025	� Babské hody – program začíná předáním hodového práva v 9:00 na 
návsi, dále průvodem obcí. Vyvrcholí na Cimbálu pod hvězdami. 

7. 6. 2025	� Cimbál pod hvězdami – pozvánka dále ve zpravodaji, předprodej 
vstupenek bude zahájen 26. 5. 2025

14. 6. 2025	 Dětský den na Lipůvce – podrobnosti v dalším zpravodaji. 

23. 8. 2025	 Lipůvská letní noc – změna termínu.

16. 4. 2025	� Velikonoční dílna v ZŠ Lipůvka – Opět pro vás škola se žáky 
nachystala velikonoční dílnu s jarmarkem od 14:00-16:30,  
foto na vedlejší straně.

29. 4. 2025	� Jednání vedení spádových obcí ZŠ Lipůvka – závěry jednání 
projednáme na zastupitelstvu, poté je zveřejníme.

KVĚTEN 2025 – upřesnění

24. 5. sobota	 „Seniorské sportovní hry“ se ruší

ČERVEN 2025

4. 6. středa	 Zájezd – Jižní Morava, Státní hrad Bítov 

11. 6. středa	 Přednáška – „Prevence bezpečnosti“  
15.00 hod.	 – příslušnice policie ČR paní Petrželová Lenka

Začátek dalších schůzek KS a STP bude po prázdninách, 3. 9. 2025 v 15.00 hod.
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80 let od konce II. světové války 
Putování po pomnících a pamětních deskách 
V souvislosti s  80. výročím konce 2. světové války, které si v těchto dnech připo-
mínáme, bych se ráda zmínila o pomnících a pamětních deskách, které se vztahují 
k životu a událostem v naší obci v nelehkém období okupace a 2. světové války.

Odtržením pohraničních území na základě Mnichovské dohody (29. 9. 1938) a okupací 
Čech a Moravy (15. 3. 1939) byla zahájena jedna z nejsmutnějších kapitol v našich 
dějinách. Německým útokem na Polsko (1. 9. 1939) byla zahájena 2. světová válka. 

Na území protektorátu byla postupně zavedena 
opatření, která ztěžovala život občanům, jako např. 
přídělový systém na potraviny a některé spotřební 
zboží, povinnost zatemnění oken či povolání na nuce-
né práce (povinnost pracovat v továrnách na výrobu 
zbraní), což se samozřejmě týkalo také obyvatel 
Lipůvky. Během okupace zahynuli za svou odbojovou 
činnost tři příslušníci místní Jednoty Sokol Václav 
Beran, RNDr. Jaroslav Mrkos a Leopold Skoupý, kteří 
byli spolu s Bohumilem Vařílkem ze Svinošic zapojeni 
do sokolské odbojové skupiny Dr. Koláčka. V Příhoně 
se nachází pomník, který připomíná jejich statečný 
postoj během okupace. 

Václav Beran (1904–1942) vystudoval obchodní školu 
v Brně. Pracoval na Slovensku, odkud musel po odtr-
žení Slovenska (14. 3. 1939) odejít. Vrátil se i s rodinou 
do rodné Lipůvky a brzy sestal starostou Sokola. Nutno 
podotknout, že příslušníci Sokola patřili k nejpočetnějším zástupcům odboje během 
okupace a nejinak tomu bylo i v případě Václava Berana. Po nástupu Reinharda Hey-
dricha do funkce zastupujícího říšského protektora (27. 9. 1941) došlo k systematické-
mu zatýkání Sokolů a 8. 10. 1941 k vydání výměru o rozpuštění České obce sokolské. 
Avšak ani tato skutečnost nezabránila většině Sokolů včetně Václava Berana v pokra-
čování odboje proti okupantům. Činnost skupiny, pro kterou pracoval, byla prozrazena 
a Václav Beran byl 10. 12. 1941 zatčen, vězněn a vyslýchán v Brně, poté odvezen do 
koncentračního tábora v Mauthausenu, kde byl 10. 4. 1942 umučen.

RNDr. Jaroslav Mrkos (1901–1942) vystudoval matematiku a fyziku a stal se vědec-
kým pracovníkem na Benešově technice v Brně. V rozhlase byly populární jeho před-
nášky z oboru astronomie. V době okupace pobýval na Lipůvce, kde si jeho rodina 
postavila vilu (později zdravotní středisko, po pravé straně směr Lažany, č.p. 179). 
Jako člen Sokola navázal spolupráci s místními členy sokolstva a přivedl je do ilegální 
skupiny Dr. Koláčka. Byl zatčen 17. 10. 1941, odvezen do Kounicových kolejí, kde byl 
vězněn do 5. 2. 1942, poté byl transportován do koncentračního tábora v Mauthau-
senu, kde byl 16. 7. 1942 ubit dozorcem.

Leopold Skoupý (1882–1942) pocházel ze Šebrova, kde byl čtyři roky starostou 
a vedl obecní knihovnu. V roce 1939 se přestěhoval na Lipůvku a stal se členem zmí-
něnéodbojové skupiny. Zatčen byl 17. 10. 1941, prodělal s ostatními cestu utrpení, 
která skončila v Mauthausenu 10. 12. 1942 jeho smrtí. 
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Bohumil Vařílek (1900–1942) byl řídící učitel ve Svinošicích a vzdělavatel Sokola na 
Lipůvce. Všichni pamětníci se shodují, že byl velmi oblíbený nejen pro svoji oddanost 
učitelskému povolání, ale i pro jeho poctivost, píli a nestrannost, rozhled i rozvážnost.  
I on byl členem skupiny Dr. Koláčka. Zatčen byl 28. 11. 1941, jeho život skončil zvlášť 
krutě 24. 4. 1942, když byl ubit dozorcem v kamenolomu KT v Mauthausenu poté, co 
nemohl uzvednout těžký kámen. Pamětní deska připomínající pana učitele Vařílka se 
nachází na budově dnešní mateřské školy ve Svinošicích, dříve obecné školy. 

Zdroj: Bojem a utrpením ke svobodě 1938–1945, zpracoval Jan Tálský, 1. vydání, vydala 
Sokolská župa pernštejnská v Tišnově, 1947. 

V souvislosti s činností partyzánské skupiny v nedaleké Skaličce byli zatčeni a umu-
čeni až v samém závěru války manželé František a Miroslava Smíškovi a hajný Josef 
Šotola. 

František Smíšek (1914–1945) byl rodákem z Lipůvky, oženil se s Miroslavou 
Smíškovou (1919–1945) z Újezda u Černé Hory. Její bratr (též František) pomáhal 
partyzánům na Skaličce. Dne 23. 2. 1945 byl v souvislosti se zátahem na partyzány 
zastřelen, když se pokusil o útěk. Jeho sestra Miroslava byla zatčena spolu s manže-
lem Františkem, otcem a švagrovou Mařenkou (manželkou zastřeleného Františka) 
a odvezena do zámku v Letovicích, kde sídlilo gestapo. Františka propustili a o něco 
později Mařenku. Miroslava byla odvezena do Mauthausenu, kde 15. 4. 1945 zahy-
nula. To však její manžel František nevěděl a vydal se na ni vyptávat do Letovic na 
gestapo (asi 24. 4. 1945). Bohužel byl zatčen a gestapo si znovu dojelo i pro Mařen-
ku. Tragédie byla dovršena 9. 5. 1945 ráno, když byli oba spolu s dalšími popraveni 
a narychlo pochováni v hromadném hrobě. Jejich těla nesoucí stopy krutého mučení 
byla objevena týž den po osvobození Letovic. Františka Smíška identifikovala jeho 
maminka z Lipůvky. Pochován je na lipůvském hřbitově vedle hlavního kříže, kde je 
na svatební fotografii spolu s manželkou Miroslavou. Dvouletého syna Františka pak 
vychovávala babička v Újezdě. 

Zdroj: Jiří Kotas: Vzpomínky na padesáté výročí tragických událostí v Újezdě u Černé Hory 
a na Skaličce (1995) a Pamětní kniha obce Lipůvky, I. díl

Josef Šotola (1918–1945) nastoupil jako lesnický adjunkt na začátku čtyřicátých vá-
lečných let 20. století u Ing. Dr. Bohumíra Vincenta, který byl v té době lesním správ-
cem polesí Lipůvka. Josef Šotola se staral o lažanský a skaličský úsek polesí a bydlel 
v domě u rodiny Hemzalových v Lažanech (dům už dnes neexistuje). Ke konci války 
pomáhal partyzánům ze Skaličky. Bohužel dost lidí o tom vědělo. Navíc u Hemzalů 
pobýval jeden z partyzánů František Čípek a gestapo si šlo pro něj najisto 6. 3. 1945. 
Zatímco Františku Čípkovi se podařilo vyskočit z okna a utéci, Josefa Šotolu gesta-
po zatklo. Zahynul v koncentračním táboře v Mauthausenu 10. 4. 1945. Krátce po 
skončení války mu byl odhalen pomník v blízkosti vrcholu kopce Dubová, od té doby 
se tomuto místu říká Šotolák.

Zdroj: Vzpomínky Ing. Bohumíra Vincenta a Ludmily Plhoňové

Na jaře 1945 byla obec postižena při náletu sovětského letectva na ustupující 
německá vojska. Bylo zasaženo a vypáleno několik budov, následkem detonací byla 
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rozbita okna a sesunula se střešní krytina na několika staveních. O život přišel Josef 
Škarohlíd a Antonín Sekanina. Není proto divu, že se po těchto událostech uchýlila 
většina lidí z obce v dubnu 1945 do lesa, kde si zřídili lesní boudy a vyčkali tu až do 
osvobození Lipůvky 9. 5. 1945, které se odehrálo za dramatických okolností, jenž 
nakonec dopadly dobře i díky Josefu Fikesovi. Pamětní deska připomínající hrdinský 
čin pana Fikese byla odhalena v roce 2020 na jeho rodném domě na Lipůvce č. p. 97.

Josef Fikes (1884–1958) zabránil německému vojákovi ve střelbě na parlamen-
táře. Je nutné vysvětlit okolnosti, které tomu předcházely. Na Lipůvce totiž sídlil 
štáb německé armády, který očekával nástup sovětských vojáků od Brna nebo od 
Blanska. Předsunuté hlídky Rudé armády se však neočekávaně objevily 9. 5. 1945 
v Lažanech. Této okolnosti využilo sovětské velení a poslalo do vesnice tři vyjed-
návače s bílým praporem, kteří měli předložit německému veliteli ultimátum, aby 
byla obec urychleně vyklizena. Když přišli do vesnice, překvapili německé vojáky, 
kteří se nacházeli ve vývařovně (tak označovali místní občané místo, kde se vařilo 
pro německé vojáky), která se nacházela v blízkosti domku pana Fikese na začátku 
vesnice ve směru od Lažan po levé straně. Bylo to právě někdy kolem poledne, takže 
se tu zdržovalo více vojáků, když se přiblížili sovětští vojáci. Jeden z Němců se rychle 
chopil zbraně, ve střelbě mu však zabránil zmíněný pan Fikes, který mu srazil zbraň 
k zemi, což samozřejmě vyžadovalo značnou míru odvahy. Po tomto zásahu se parla-
mentáři v pořádku dostavili do budovy, kde sídlilo německé velitelství (budova vedle 
COOPu, na které je pamětní deska připomínající tuto událost), kde Němci přistoupili 
na ultimátum a Lipůvku bez boje opustili. 

Zdroj: Pamětní kniha obce Lipůvka, I. díl a vzpomínky Ing. Bohdana Fikese

Pamětní deska na domě č. p. 30 připomíná tragický osud příslušníka zahraničního 
odboje Vladimíra Fišera.

Vladimír Fišer (1920–1971) prožil dětství a mládí na Lipůvce.  Brzy po jeho matu-
ritě na tišnovském gymnáziu začala 2. světová válka. Ve věku 19 let se rozhodl, že 
půjde bojovat proti německým okupantům. Přes Jugoslávii, Turecko a Egypt se mu 
podařilo dostat do Anglie, kde vstoupil do armády, absolvoval parašutistický vý-
cvik a po heydrichiádě (období po atentátu na Heydricha 27. 5. 1942, kdy stoupla 
mezinárodní prestiž našeho západního odboje) se dostal k tankovému vojsku, v je-
hož řadách bojoval při osvobozování Francie a na území Německa. Přežil zničení 
svých dvou tanků. V srpnu 1944 se stal důstojníkem britské armády. Po návratu do 
osvobozeného Československa přijal místo ředitele papíren v Zákupech u České 
Lípy. Přišel však únor 1948 a komunistický převrat, po němž, jak známo, byli pří-
slušníci západního odboje v nemilosti. Vladimír neměl jinou volbu než znovu odejít 
do zahraničí. Pouto k rodině ho však přimělo tajně přejít hranici. Bohužel jej však 
někdo udal a Vladimír Fišer strávil následujících devět let ve vězení v jáchymov-
ských dolech. V roce 1969 emigrovala jeho manželka a syn do USA. Vladimírovi 
bylo dovoleno, aby odcestoval za nimi, jen aby je přiměl k návratu. Tehdy naposle-
dy navštívil své příbuzné na Lipůvce. V USA v roce 1971 umírá na následky ozáření 
radioaktivní rudou z Jáchymova. 

Zdroj: výňatek z článku ve Zpravodaji 5/2023
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Nešťastná úmrtí na konci války
Ke konci 2. světové války nebo těsně po ní zahynuli na Lipůvce další lidé, a to díky 
nerozvážnosti.

V době, kdy tu byli ještě Němci, byl maďarský vojenský útvar utábořený v lese 
u dnešní hájenky (ta tam tehdy ještě nebyla). Maďaři bojovali na straně Němců. 
Jeden z nich se pokoušel puškou trefit porcelánový kalíšek elektrického vedení 
u Šudákových. Přestřelil drát, ten na něj spadl a usmrtil ho. Je pohřbený u hájenky 
u Božích muk.

Po válce se vojenský materiál včetně střeliva vyvážel do Písečňáku. To bylo El Dorado 
pro nás kluky, tam se našly věci, které bouchaly. Kluci demontovali dělostřelecké 
granáty, vytahovali z nich tyčinky střelného prachu a rozbušky. To se stalo osudným 
mému 12letému spolužákovi Brázdovi. Zraněného ošetřoval ruský felčar, ale bohužel 
zemřel. 

Bizarní úmrtí utrpěl ruský voják, také v Písečňáku. Parta větších kluků s jedním 
ruským vojákem našla vajíčkový obranný granát. Ruský voják půjčil jednomu z nich 
pušku. Byl to Tonda z Telče, jak jsme mu říkali – býval na Baťově prodejně u Sedláčků. 
Všichni kluci zalehli. Ale ruský geroj ve vzdálenosti asi 30 m zůstal stát a byl přesvěd-
čen, že Tonda netrefí. Ten trefil a ruského vojáka to zabilo. Je asi pohřbený někde na 
lipůvském hřbitově. Tondu samozřejmě zatkli, vyslechli svědky a po pár dnech ho 
propustili.

Zdroj: Vzpomínky Ing. Bohumíra Vincenta

Zaprášené střípky dní z četnické stanice
Matěj Hrůza

Nastal hluboký červencový večer třetího roku druhé světové války, v němž patrně 
pod rouškou noci nespí pouze krajina lipůvských lesů a polí, nýbrž také mysl každého 
obyvatele, sice sevřená nedostatkem a strachem, stále však lidská, chovající touhy 
a přání. Právě vnitřní svět lidí, jejich představy a snahy, ač se mohou zdát něčím 
cizím ve vřavě války, ukazují, že zde stále něco zbývá, a to něco že má svrchovanou 
hodnotu, k níž je nutné se vracet.

Byť krajinu pohltí tma – někdy se totiž ozve světlo i v noci. Matná, neidentifikova-
telná postava se pohybuje v nejasně osvětleném místě, v blízkosti tehdejší orlovny, 
dnešního obecního úřadu. Pracuje svižně, nikým nezahlédnutá, zatímco se čas chýlí 
k půl jedné v noci. Na povrch státní silnice do Brna píše vápnem velká písmena, která 
později v četnické zprávě vejdou ve známost jako „závadná“. Výsledkem, který spatří 
na deset kolemjdoucích do doby odstranění o půl sedmé, je úhledný nápis VV Č.S.R.1 

Torso postavy zmizí do nenávratna, odvážlivec ale přežívá alespoň ve vědomí 
místních obyvatel, kteří povětšinou obdobné sympatie k vítězství vlasti skrývají 
hluboko ve svých myšlenkách. Odvážlivec? Vždyť veřejné mínění obyvatel Lipůvky 
„jednoznačně odsuzovalo… tento nerozvážný čin jednotlivce“. Jedná se sice o dikci 
četnického protokolu, a to v době, kdy málo stačí k velkému provinění, ale vede nás 
ke zpochybnění jednoduchého klíče „hrdinství, nebo zbabělost“ – nakonec rozho-
duje spíše morální integrita a zachování lidské tváře, či dokonce anonymní pokusy 
pomáhat, než snaha hledat velké činy.
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Jednou z oblastí, v jejímž rámci o tomto můžeme hovořit dnes, s probíhajícími 
oslavami výročí konce války, jsou činnosti partyzánských skupin v Lipůvce, přilehlé 
krajině a sousedních obcí. Vzhledem k relativní blízkosti hranicím a umístění na 
strategicky významném bodě státní silnice se ručička prozatímního bezpečí začala 
v naší obci vychylovat již od počátku roku 1944. Situace od té doby nabývala na 
nepřehlednosti a kulminovala v létě a na podzim, kdy již víme o řadě aktivně půso-
bících partyzánských skupinách v lesích u hájenky, na Zlobici a u svatého Klimenta, 
kde se pohybovali nejen české skupiny, ale též sovětští výsadkáři. Je nemyslitelné, že 
by si místní obyvatelstvo nebylo vědomo alespoň částečně této situace, byť víme, 
že menšina se odvážila zapojit do jejich akcí. Větší otázkou však zůstává situace 
lipůvských četníků, kteří každodenně obcházeli přilehlé oblasti, kteří nicméně 
po celou dobu války zůstali v mezích možností s obyvateli solidární. O již zjevné 
nepředvídatelnosti a chaosu na počátku roku 1945 svědčí hlášení četnické stanice 
z 12. ledna 1945: „Josef Antonovič, lesní dělník ze Svinošic,…byl dnes v 0:30 přepaden 
ve svém obydlí zhruba 15–20 ozbrojenými bandity věkem 20 až 25letými, kteří se, držíce 
před sebou pušky, vyptávali, kde jsou… a hovořili lámanou češtinou.“ Poté, co je pan 
Antonovič doprovodil k hlavní silnici, mu zaplatili 400 protektorátních korun a odešli 
směrem k Lipůvce.

Množství skupin „banditů“ nelze vypočítat, ale byly jistě dostatečně početné či 
nebezpečné, aby se četníci již v prosinci 1944 rozhodli požádat německou policii 
o prohledání lesů poblíž Skaličky. Toto místo zde nezaznělo náhodou – ve Skaličce 
totiž působila významná partyzánská skupina Třetí úderné roty, vedená v té době 
Milanem Genserkem; v jejím případě již víme, že obdržela podporu také od jednot-
livců z Lipůvky. Žádost četníků její příslušníky nadmíru rozrušila, neboť reálnost 
hrozby – vzhledem k přítomnosti složek říšské ochranné policie „ke zvláštnímu 
použití“ a jednotek Jagdkommanda (se sídlem v lipůvské obecní škole), které se 
„pacifikací“ odboje zabývaly – nemohla být zpochybňována. Stanice v naší obci se 
tedy stala, 4. ledna 1945, první, již se toho roku rozhodla skupina „preventivně“ 
i z pragmatických důvodů přepadnout.Ve službě zastihla všech pět četníků a po krát-
ké přestřelce, poničení zařízení a odcizení zbraní i munice uprchla. Lipůvský případ 
je poutavý tím, že na rozdíl od případů dalších přepadení, nemůžeme jistě určit, zda 
se jednalo a akci fingovanou a smluvenou (jak tomu bylo o den později v Lysicích), 
či zda četníci aktivně bránili své pozice. Nicméně, přiklonění k druhé variantě je 
podporováno nejen úctou, které se příslušníkům sboru po válce dostávalo, ale ze-
jména prvým, záměrně zveličeným hlášením četnické stanice nadřazeným orgánům. 
V dálnopisu SS policejního pluku 21 totiž čteme: „Stanice byla přepadena 100–150 
bandity, vyzbrojenými pistolemi, vojenskými puškami, loveckými zbraněmi a ručními 
granáty… tři útočníci byli zraněni.“ Ve výčtu bychom mohli pokračovat, ale myslím, že 
by to zakrylo důležitou otázku. Byť následující poválečná společnost zcela změní 
fakta v ideál: lidské touhy, přání a morální integritu v abstraktní „hrdinství“, zůstává 
se ptát, co člověka tehdy, i nás dnes, vede k setrvání ve věrnosti moralitě a pravdě, 
a co způsobuje jejich zapření.
1Mezi protihitlerovskou koalicí i rezistencí u nás se od roku 1941 rozšířilo heslo „V jako vítězství“ (akce 
Victoria), které mělo povzbudit obyvatele v boji proti nacismu v reakci na obrat na východní frontě. 
V červenci došlo ke spuštění německé protiakce v protektorátu ve snaze heslo obrátit ve prospěch 
Říše. Zde jde snad o velmi pohotové využití sloganu, kterým se Němci snažila písmeno V zneužít, nebo 
lépe o zkratku (Veritasvincit – Pravda vítězí, nebo Viva – Ať žije).
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František Štěpánek (1903–1981) byl rodákem z Šebrova, od roku 1921 byl členem 
České strany národně sociální. Po smrti svých rodičů ve 30. letech převzal obchod se 
smíšeným zbožím. Na začátku druhé světové války si založil i svou druhou živnost – 
stolařskou dílnu. V roce 1943 se aktivně zapojil do odbojové činnosti proti němec-
kým okupantům. Od března do května v roce 1943 ukrýval společně s L. Zárubou 
sovětského zajatce ve svém včelíně. Od roku 1944 se stává členem odbojové skupiny 
„Rady tří“, které velel gen. Vojtěch Luža. Dále podporoval od podzimu 1944 až do 
osvobození ukrajinskou radio-telegrafní skupinu „NAĎA“, která se u něho skrývala, 
stravovala a ukrývala vojenský materiál. Na podzim roku 1943 byl zatčen a na jaře 
1944 v Praze popraven jeho mladší bratr Vilém. Po válce měl pan Štěpánek obdržet 
vyznamenání za podporu partyzánského boje, to však odmítl se slovy: „To celé jsem 
dělal pro vlast a ne pro slávu či peníze“. 

Po roce 1948 byl jako většina členů České strany národně sociální pronásledován 
komunistickým režimem, v roce 1949 byl zatčen a odsouzen na 15 let odnětí svobo-
dy za velezradu a rozvracení republiky. Ve vězení tak strávil celkem 10 let, 9 měsíců 
a 7 dnů. Bohužel i tak se komunisté zachovali k lidem, kteří za války prokázali stateč-
nost a vysoké morální kvality. Plně rehabilitován byl František Štěpánek až po pádu 
komunistického režimu 22. 8. 1990.

Zdroj: O muži z malé vesnice, s velkou odvahou, který se nebál postavit dvěma totalitním 
režimům.

ABS – V 453 – vyšetřovací spis, MZA – soudní spis Fond C, Or IIa 340 1949, Karton 53. 
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Sluníčko nám vykukuje,
příchod jara oznamuje.
Pojďte, vyrazíme ven,
přivítat tu jarní den…
 
V naší školce jsme jaro přivítali programem 
„S Tetinami na zelenou“, ve kterém hudební 
tetiny Klotylda a Matylda seznámily děti hravou 
formou s pravidly chování chodců a cyklistů, 
vyzkoušely děti ze znalostí některých doprav-
ních značek a děti si zkusily i poskytnutí první 
pomoci při nehodě na koloběžce.

27. března jsme se všechny tři třídy školky 
vydaly na dopolední program do místní základní 
školy. Dopoledne bylo věnováno k výročí bás-
níka a spisovatele Jiřího Žáčka a také k výročí 
pohádkáře Hanse Christiana Andersena. Ve 
třídách prvního stupně bylo pro děti přichystá-
no zábavné tvoření.  Poté si děti prošly v okolí 
školy „Pohádkovou stezku H. CH. Andersena“ s plněním úkolů a na závěr nás v místní 
knihovně čekala knihovnice paní učitelka Skovajsová. Ta seznámila děti, které tu byly 
poprvé s možnostmi, které knihovna nabízí.

Na začátku dubna přijeli s představením „S kozlíkem na cestách“ Dudáci Tryhuci a děti 
tak měly možnost seznámit se s tímto tradičním hudebním nástrojem, který již není 
moc k vidění.
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9. dubna dopoledne jsme v naší školce přivítali plno nových dětí se svými rodiči na „Dni 
otevřených dveří“. Mnohým dětem se ze školky vůbec nechtělo odcházet domů. Den 
otevřených dveří v mateřské škole byla skvělá příležitost pro rodiče a děti seznámit se 
s prostředím školky, pedagogy, vzdělávacím programem a celkovou atmosférou.

Pro děti nejen z naší školky jsme připravili ,,Úkolovku s jarní vílou Květuškou“. Na děti 
čeká celkem 16 úkolů na trase od mateřské školy přes park, po stezce směr Nuzířov 
a na konci stezky se odbočí vpravo. Děti se dovědí plno zajímavostí o všem, co patří 
k jarnímu období.

Ve třídách se děti nyní věnují hlavně činnostem na Velikonoce, kde tvoří, malují, zpívají 
a osvojují si velikonoční koledy, seznamují se s tradicemi a symboly Velikonoc. Na pro-
cházkách do blízkého i vzdálenějšího okolí se děti učí orientaci v obci, sledují rozmani-
tosti a změny v přírodě a nechybí ani pohybové hry. 

Zkrátka jaro je již v plném proudu a my přejeme všem krásné slunečné dny.

Za kolektiv MŠ Jana Brodecká
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Zdobení návsi před velikonocemi
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Technické služby Lipůvka s.r.o poptávají 2 zaměstnance na HPP 
na pozici technických pracovníků. 

Nástup možný v  červnu.

Požadujeme:

– �bezúhonnost, spolehlivost, samostatnost, ochota pracovat,  platný ř.p. 
skupiny B, zdravotní stav odpovídající požadavkům na fyzickou práci: sečení 
křovinořezem a strojí sekačkou, drtičem větví, práce se strojovým vybavením, 
manipulaci ze surovinami ve sběrném dvoře a podobně namáhavou práci.

– �upřednostníme žadatele s předchozí zkušeností na podobných  pozicích,  
jako je lesník, zemědělec, opravář zemědělských strojů, údržbář,  popř. 
žadatelé vyučeni v oborech jako je zahradník, manipulace z motorovou pilou 
a obsluhou různých motorových zařízení  ale obecně manuálně zruční lidé 
jsou pro výkon této pozice vhodní.

– �Nabízíme stálou práci v příjemném kolektivu zaměstnanců technických 
služeb, nástupní plat 30000 tis, po zaškolení a uplynutí zkušební doby,  
možnost osobního růstu spojeného s osobním ohodnocením, další výhody 
na  sobním jednání.

Ing. Ivo Pospíšil, starosta obce

mobil: +420 731 173 800, e-mail: starosta@lipuvka.eu

Milí sousedé z Lipůvky,

jaro je tu a s ním i náš oblíbený piknik v parku, který už zapadá do výčtu 
tradičních akcí. Připojte se již ke 3. ročníku Fairtradové snídaně, která se koná:

V sobotu 10. května 2025 v 10:00 v lipůvském parku.

S sebou si vezměte, co máte rádi – přátele, jídlo, pití, dečky, hračky pro děti, 
frisbee... 

Naše pojetí snídaně zůstává stejně výjimečné jako loni – propojení místního 
a globálního, tradičního a inovativního. Jdeme do toho s heslem: Thinkglobal, 
actlocal!

Princip Férové snídaně je jednoduchý. Do termosek nebo konvic si připravte 
fairtradový čaj, kakao nebo kávu.Na jídlo si přineste fairtradové a lokální 
dobroty. Seženete spoustu sušenek nebo čokolád z fairtradového kakaa 
a konečně jsou k dispozici také fairtradové banány (Kaufland a Lidl). Můžete 
si z fairtradového kakaa upéct buchtu, připravit pomazánku s fairtradovým 
kořením nebo namazat chleba fairtradovou marmeládou. Popátrejte v okolí 
po místním medu, vajíčkách, pečivu, luštěninách, sýrech nebo zelenině. 
Podpoříte tak pěstitele nejen ze zemí globálního Jihu, ale i ty místní!
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Lipůvka se přidá k více než stovce míst, kde se bude konat piknik s názvem „Féro-
vá snídaně“. Cíl je podpořit spotřebitele k nákupu výrobků se značkou FairTrade. 
Farmáři rozvojových zemí při koupi těchto výrobků dostanou adekvátní odměnu.

Akce proběhne v parku za každého počasí. 

Těšíme se na vás a vaše rodiny. 😊
Kateřina Chytrá
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Ukliďme Česko v ZŠ
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Místo jednání:	 sál Obecního úřadu v Lipůvce
Začátek jednání: 	 18.00 hodin  
Konec jednání:   	 19.45 hodin
Přítomni:	� Ing. Ivo Pospíšil, Jiří Hloušek, Radovan Hodaň, Mgr. Libor Hoppe, 

Miroslav Pelikán, Vlastimil Sehnal, Ing. Pavel Simon Ph.D., Jan 
Svánovský, Robert Tesař, PharmDr. Dagmar Vintrlíková,  

Omluveni:	 Libuše Janků, 
Veřejnost:	 Petr Odehnal, Nikola Kolářová 
Program jednání:

1. Ustanovení zapisovatele a 2 ověřovatelů zápisu
2. Schválení programu jednání
3. Informace starosty obce
4. Schválení ZD akce Lipůvka, Přístavba ZŠ 
5. ZŠ Lipůvka – žádost o schválení změny odpisového plánu 
6. SDH Lipůvka – žádost o poskytnutí individuální dotace z rozpočtu obce 
7. ASK Lipůvka – žádost o poskytnutí individuální dotace z rozpočtu obce 
8. Návrh smlouvy na projekt Příběhy našich sousedů 
9. Žádost o vyjádření – gravitační přípojka pro č.p. 399, 400 a 401
10. Žádost o vyjádření – novostavba RD na p.č. 54, 55, 58/3
11. Rozpočtové opatření č. 1/2025
12. Žádost o opravu účelové komunikace za č.p. 198
13. Kontrola faktur
14. Diskuze

Doplnění programu
15.  MŠ Lipůvka – školkovné
	
Zahájení provedl Ing. Ivo Pospíšil, přivítal přítomné členy zastupitelstva a veřejnost.

Zapisovatelkou z dnešního jednání stanovil PharmDr. Dagmar Vintrlíkovou, za ově-
řovatele zápisu z dnešního jednání zastupitelstva navrhl Jiřího Hlouška a Radovana 
Hodaně
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Předsedající se zeptal, zda má někdo návrh na úpravu nebo doplnění programu 
dnešního jednání. 
Přítomní souhlasí, aby se dnešní jednání řídilo navrženým programem.
Hlasování:  9 pro, 0 proti, 0 se zdržel 

Ad3) Informace starosty
– Technické služby s.r.o. – kontrola finančního úřadu
– Žádosti o umístění laviček

Zápis č. 32/2025 z 32. zasedání Zastupitelstva obce Lipůvka  
ze dne 8. 4. 2025
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– 1. 6. 2025 končí smlouva s f. CITY TOOLS – zastávka směr Svitavy
– Kolotoče budou na parkovišti v termínu 19. – 25. 5. 2025, KORDIS byl informován
– �Ples žáku a rodičů 9. třídy – obec věnuje do tomboly dárkový koš v hodnotě do 

3.000,- Kč
– �KTS Ekologie – předá obci I. Část dodávky KOMPOSTÉRŮ. Ty budou předány jed-

notlivým žadatelům

Ad4) schválení ZD akce Přístavba a modernizace ZŠ Lipůvka
Usnesení č. 1/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo zadávací dokumentaci pro 
zadání nadlimitní veřejné zakázky na stavební práce zadávané v otevřeném řízení 
dle §56 zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších 
předpisů na akci „Přístavba a modernizace Základní školy – Lipůvka“, kterou na 
základě příkazní smlouvy zpracovala firma RPA LEGAL .s.r.o. IČ.05587531
Hlasování: 8 pro, 0 proti, 1 se zdržel

Ad5) ZŠ Lipůvka – žádost o schválení změny odpisového plánu 
Usnesení č. 2/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo zvýšení odpisu za technic-
ké zhodnocení – externí žaluzie, počínaje 3/2025, rovnoměrné odepisování, doba 
odpisu 50 let. 
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Ad6) SDH Lipůvka – žádost o poskytnutí individuální dotace z rozpočtu obce 
Usnesení č. 3/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo VPS č. 2/2025 o poskytnutí 
individuální dotace z rozpočtu obce ve výši 200.000,- Kč
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Ad7) ASK Lipůvka -  žádost o poskytnutí individuální dotace z rozpočtu obce 
Usnesení č. 4/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo VPS č.3/2025 o poskytnutí 
individuální dotace z rozpočtu obce ve výši 250.000,- Kč
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Ad8) návrh smlouvy na projekt Příběhy našich sousedů 
Usnesení č. 5/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo smlouvu o spolupráci při zajiš-
tění kulturně-vzdělávacího projektu Příběhy našich sousedů s  POST BELLUM, z.ú.
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Ad9) Žádost o vyjádření – gravitační přípojka pro č.p. 399, 400, 401
Zastupitelstvo obce nemá k uvedenému záměru námitek. Uvést povrchy po prove-
dení stavby do původního stavu

Ad10) žádost o vyjádření – novostavba RD na p.č. 54, 55, 58/3
Zastupitelstvo obce nemá k uvedenému záměru námitek, požaduje min. dvě parko-
vací místa na pozemku stavebníka.

Ad11) rozpočtové opatření č. 1/2025
Zastupitelstvo obce vzalo na vědomí rozpočtové opatření č. 1/2025 schválené 
starostou obce. 
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Ad12) žádost o opravu účelové místní komunikace za č.p. 198
Zastupitelstvo opakovaně a nyní za přítomnosti zástupců předkladatele žádosti 
projednalo žádost na zpevnění komunikace. Jednán se o polní cestu na severním 
okraji obce. Zastupitelstvo odsouhlasilo provedení zpevnění v části cesty štěrkodrtí. 
V délce do 100 m. Dále bude oslovena projekční kancelář na vyřešení komunikač-
ního napojení v návaznosti na komunikaci I/43 a komunikace pro pěší vč. vyřešení 
prodloužení chodníku.

Ad13) kontrola faktur
Jan Svánovský seznámil zastupitelstvo obce s proplacenými fakturami č. 96–137

Ad15) MŠ Lipůvka – školkovné
Školkovné mateřských škol stanovuje zřizovatel. Výše úplaty může být stanovena 
maximálně ve výši 8 % základní sazby minimální měsíční mzdy. Což je v mateřských 
školách maximálně 1 512 Kč. V MŠ Lipůvka je dlouhodobě výše školkovného 350 Kč 
za měsíc. Vzhledem k nárůstu cen veškerých komodit a energií zastupitelstvo pro-
jednalo návrh nového školkovného od září 2025 a stanovilo novou výši na 600 Kč za 
měsíc.
Usnesení č. 6/32/2025  Zastupitelstvo obce schválilo výši úplaty za předškolní vzdě-
lávání v MŠ Lipůvka na školní rok 2025/26 ve výši 600,- Kč/měsíc.  
Hlasování: 9 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Ad14) diskuze
– �Defibrilátor umístění na požární zbrojnici, připojení na el. energii a Internet – zadat 

u Alionet CZ
Hlasování: 8 pro, 0 proti, 1 se zdržel

– Umístění úřední desky na dům služeb, elektrika a internet zadat u Alionet CZ
Hlasování: 8 pro, 0 proti, 1 se zdržel

– �Obecní policie – Mgr. Libor Hoppe připraví podmínky a možnosti zřízení Obecní 
policie

– schody u kostela – projekt – projednat rozsah a termín dokončení projektu
– �Náměstí posun stožárů VO u cukrárny Tomivo a u aut. Zastávky – parkoviště, bude 

oslovena firma DATMOlux, která provádí údržbu VO v obci.
Hlasování: 8 pro, 0 proti, 1 se zdržel

zapsala: PharmDr. Dagmar Vintrlíková



20

ZA
SED

Á
N

Í ZA
STU

PITELSTVA

partner akce:hlavní pořadatel:

hraje cimbálová
muzika HARAFICA

7/6/2025
od 18.00 hodin*
park Lipůvka

Můžete se těšit na vína od 
renomovaných vinařů, bohaté občerstvení 
z grillu a udírny, točené pivo. Akci zahájí 
BEZ NOT a Babské hody.

Vstupné v předprodeji: 170 Kč, na místě: 200 Kč.
Děti a mládež do 18 let vstup zdarma.

Předprodej vstupenek bude probíhat
od 26. 5. do 4. 6. v Pivnici U Zity na Lipůvce.

*park bude otevřen od 17.30 hodin

CIMBÁL
POD HVĚZDAMI
& BABSKÉ HODY
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Babské hodyBabské hody
  LipůvkaLipůvka

Program: 
9:00  - předání hodového práva na parkovišti,  
              následovat bude průvod obcí
18:30 - taneční vystoupení v krojích
21:30 - “babské” překvapení

7/6
18:00

Srdečně vás zveme na 2. ročník
Babských hodů na Lipůvce, které se

budou konat v rámci akce “Cimbál pod
hvězdami” v parku u kostela.
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